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ตััวอย่่างโจทย่์ คณิิตั 1

1. ให้้ A, B, C เป็็นเซตในเอกภพสััมพัทธ์์ U โดย A ∩ B = B, C ⊂ A, B ∩ C ≠ Ø ถ้้าเซต U มีสัมาชิิก 10 ตัว เซต  

A′ ∪ B′ มีสัมาชิิก 8 ตัว และเซต A – B มีสัมาชิิก 4 ตัว แล้วจะมีเซต C ทั�งห้มดกี�เซต 

1. 60 เซต 2. 48 เซต 3. 16 เซต 4. 8 เซต 5. 4 เซต

 วิเคราะห์์โจทย่ ์ ¢้อ¹้�เ»็¹การสร้างเซต ซ่�งเราจะต้องหาสมาªิกใ¹เซตตาม·้� โจทย์์กำำหนดมาก่ำอน

   จาก A ∩ B = B แสดงว่่า B ⊂ A และจาก C ⊂ A, B ∩ C ≠ Ø 

 สามารถว่าดแผนภาพเว่นน์ได้ว่่า

 เ¹่�องจาก n(A′ ∪ B′) = 8 → n(A ∩ B)′ = 8 และ n(U) = 10 จะได้ n(A ∩ B) = 2 กำำหนดให้เป็็น 

{x, y} (2 ตััว่)

 จากำโจทย์์ B ∩ C ≠ Ø และ x, y ∈ B ทำให้สามารถเขียี์นเซตั C ได้ 3 แบบ คืือ

 กรณิีที� 1 : x ∈ C    กรณิีที� 2 : y ∈ C   กรณิีที� 3 : x, y ∈ C 

 จากำโจทย์์ n(A – B) = 4 แสดงว่่ามีสมาชิิกำ 4 ตััว่ → สร้างแตั่ละเซตัได้ 24 = 16 แบบ

 จะได้ว่ิธีีเขีีย์นเซตั C ที�เป็็นไป็ได้ทั�งหมด 3 ĭ 16 = 48 เซตั

2. ให้้ R แทนเซตจำนวนจริิง กำห้นดให้้  พิจาริณาข้้อความต่อไป็นี�

ก. D
r
 ∩ R

r
 ⊂ (-1, 8) 

ข้. D
r
 – R

r
 = {x ∈ R | 8 < x < 12} 

ข้้อใดถู้กต้อง 

1. ก ถู้ก ข้ ถู้ก   2. ก ถู้ก ข้ ผิิด   3. ก ผิิด ข้ ถู้ก

4. ก ผิิด ข้ ผิิด   5. สัริุป็ไม่ได้
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3. ให้้  และ sin A > 0 เมื่่�อ 
5sin A cot A

1 cot Acosec A

+
+

 เท่่ากัับเท่่าใด 

 วิิเคราะห์์โจทย์ ์ จาก  (ค่่า cos ติิดลบ แติ่ sin เป็็น + แสดงว่่าอยู่่่ใน Q2)

   จะได้  

   ดังนั�น 

4. ร้้านเบเกัอร่้�แห่้งห้น่�งขายคุุกักั่�บร้ร้จุุเป็็นกัล่องขนาดเด่ยวกััน พบว่ากัำไร้ต่่อกัล่องเป็็นฟัังก์ัชัันพหุ้นามื่กัำลังสองของ

จุำนวนกัล่องท่่�ขายได้ต่่อวัน โดยท่่�

 - ในวันท่่�ร้้านขายคุกุักั่�ได้ 20 กัล่อง ร้้านจุะได้กัำไร้ 20 บาท่ต่่อกัล่อง

 - ในวันท่่�ร้้านขายคุกุักั่�ได้ 10 กัล่อง ร้้านจุะมื่่ร้ายได้จุากักัาร้ขายคุุกักั่�เท่่ากัับต่้นทุ่น

 - ในวันท่่�ร้้านขายคุกุักั่�ไมื่่ได้เลย ร้้านจุะขาดทุ่น 40 บาท่ต่่อกัล่อง

 ร้้านเบเกัอร้่�จุะขายคุุกักั่�ได้วันละกั่�กัล่อง จุ่งจุะมื่่กัำไร้ต่่อกัล่องมื่ากัท่่�สุด 

1. 15 2. 20 3. 25 4. 30 5. 35

 วิิเคราะห์์โจทย์ ์ จากโจทยู่์  f(x) = ax2 + bx + c  x คื่อ จำนว่นกล่อง

 ขั้ั�นท่� 1 : หา a, b โดยู่

   แทน x = 20 ; 20 = 400a + 20b + c 

   แทน x = 10 ; 0 = 100a + 10b + c

   แทน x = 0  ;  -40 = c

   จะได้ , b = 5 → 

 ขั้ั�นท่� 2 : หากำไรติ่อกล่องมากท่�สุด โดยู่หาจาก “ค่่าว่ิกฤติ” 

    → x = 25 

69

part2.indd   69part2.indd   69 19/10/2566 BE   13:4819/10/2566 BE   13:48



Easy Note คณิตศาสตร A-Level มั่นใจเต็ม 100

64

part2.indd   64part2.indd   64 19/10/2566 BE   13:4719/10/2566 BE   13:47



ตััวอย่่างโจทย่์ คณิิตั 2

1. กำหนดให้ a และ b เป็็นจำนวนจริิง ถ้้า a เป็็นริากที่่� 4 ของ 16 โดยที่่� a < 0 และ b เป็็นริากที่่� 5 ของ 32 แล้ว  

a2 + b2 มี่ค่่าเที่่าใด 

1. -8  2. -2 3. -1 4. 2  5. 8

 วิเคราะห์์โจทย่ ์ 16 = (–2)4 →  = –2 ( โจทย์์ให้้ a < 0)

   32 = 4 ĭ 8 = 25 →  = 2 

   a2 + b2 = (–2)2 + 22 = 8

2. กำหนดให้ป็ริะพจน์ “ม่ีนากินข้าวหริือมี่นาที่ำกับข้าว” มี่ค่่าค่วามีจริิงเป็็นจริิง และ “ถ้้ามี่นาไมี่ได้ที่ำกับข้าว แล้ว 

มี่นาไมี่ได้จ่ายตลาด” ม่ีค่่าค่วามีจริิงเป็็นเที่็จ ป็ริะพจน์ในข้อใดมี่ค่่าค่วามีจริิงเป็็นเท็ี่จ 

1. มี่นากินข้าวก็ต่อเมีื�อมี่นาจ่ายตลาด   2. มี่นากินข้าวและมี่นาไมี่ได้ที่ำกับข้าว

3. มี่นาไมี่ได้ที่ำกับข้าวและมี่นาจ่ายตลาด   4. มี่นาไมี่ได้กินข้าวหริือมี่นาที่ำกับข้าว

5. มี่นาไมี่ได้ที่ำกับข้าวหริือมี่นาไมี่ได้จ่ายตลาด

 วิเคราะห์์โจทย่ ์ มีีนากิินข้้าวห้รืือมีีนาทำกัิบข้้าว = p ∨ q 

   ถ้้าÁีนาไÁ่ไ´้ทำกิับข้้าว แล้้วÁีนาไÁ่ไ´้¨่ายตลาด = ~q → ~r 

   (แสดงว่า ~r เป็็น F แล้ะ ~q เป็็น T)

   ดังนั�น r ≡ T, q ≡ F แล้ะจะได้ p ≡ T

   1. p ↔ r ≡ (p → r) ∧ (r → p) ≡ (T → T) ∧ (T → T) ≡ T

   2. p ∧ ~q ≡ T ∧ T ≡ T

   3. ~q ∧ r ≡ T ∧ T ≡ T

   4. ~p ∨ q ≡ F ∨ F ≡ F

   5. ~q ∨ ~r ≡ T ∨ F ≡ T

3. ถ้้า k เป็็นพจน์ที่่� 10 ของลำดับเลขค่ณิิตที่่�มี่พจน์ที่่� 2 ค่ือ 5 และผลต่างริ่วมี ค่ือ -3 และ k เป็็นพจน์แริกของลำดับ 

เริขาค่ณิิตที่่�มี่อัตริาส่่วนริ่วมี คื่อ 
2

k
 แล้วพจน์ที่่� 5 ของลำดับเริขาค่ณิิตน่�ค่ือข้อใด 

1. 
3

16

19
  2. -

3

16
-
19

 3. 
4

16

19
  4. -

4

16

19
  5. -

16
-

3
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